

丘脑下部促黄体素释放激素

中国科学院北京动物研究所内分泌室多肽激素组

在极为复杂的生殖过程中，垂体功能的重要性，早已为大家所熟悉。而垂体前叶促性腺激素受到丘脑下部激素的控制，是在最近几年来才研究较多，而且进展很快。本文综合国际上有关丘脑下部促黄体素释放激素的研究资料，和国内研究情况，作一简单的介绍。早在 1945 年英国的哈里斯 (Harris) 根据生理实验提出，丘脑下部的神经细胞，分泌一些化学物质，控制垂体前叶的活动。但确实分泌那些化学物质，直至最近几年，才得到了若干种的分离纯化。目前已经知道在丘脑下部至少有 10 种释放和抑制激素，它们都是多肽激素，分别控制垂体各种激素的分泌活动。根据对天然释放激素的研究，其中有些已测定分子结构，并能人工合成，成为内分泌领域的重大进展之一。由于这类激素容易大量合成，种属差异性小，所以在医学临床和畜牧业上的应用将会展开新的一页。近年来对促黄体素释放激素研究很多，主要原因之一，是由于它关系到控制人类生殖问题，包括治疗不育和节制生育两个方面，有人称此激素为“生殖的枢纽”。

促黄体素释放激素以“LRP”或“LRH”来代表，“RF”是代表释放因子，“RH”是代表释放激素，而“L”是代表垂体促黄体素。由于天然的和合成的十肽促黄体素释放激素，能刺激垂体前叶促黄体素和促滤泡素的释放，因此有人建议取名为促黄体素释放激素/促滤泡素释放激素(LH-RH/FSH-RH)。

一、促黄体素释放激素的分离、结构和合成

在 60 年代科学工作者经过很大努力，用十六万五千个猪的丘脑下部为原料，经由 12 步分离和提取程序，获得了有高活性的纯品，经过分析，知道它是由 10 个氨基酸组成，其排列次序是：(吡咯环)谷-组-色-丝-酪-甘-亮-精-脯-甘(胱胺)。在阐明了结构后，很快就进行了人工合成，不仅合成了天然的十肽促黄体素释放激素，而且也合成了大量具有不同活性的促黄体素释放激素的类似物。

二、促黄体素释放激素的生理作用

(一) 刺激垂体释放促黄体素和促滤泡素 实验证

明天然和合成的十肽促黄体素释放激素，对人和各种动物(包括大白鼠、豚鼠、金黄地鼠、鸡、羊、牛、猪、猴、鱼等)都有效应。一般在注射 15 分钟后，血液中促黄体素就升至高峰，30 分钟后血液中促滤泡素升至高峰。不论那种途径给药都有作用，但给药方式不同，所用剂量也不同。例如，对人采用口服、滴鼻和阴道内给药，剂量高，一般为毫克水平；静脉、肌肉和皮下注射所需剂量就低，一般在毫微克水平和微克水平。

(二) 刺激垂体促黄体素和促滤泡素的合成作用
在离体雌性大白鼠垂体前叶培养中，加入微量的猪促黄体素释放激素，每天两次，连续三天，可观察到促黄体素和促滤泡素的释放量明显增加，垂体组织和它的培养液中的这两种激素总量超过了对照组。在培养液中加入氚标记氨基葡萄糖，并掺入促黄体素的量也明显增加，显示出有新合成的激素。实验表明，促黄体素释放激素，不仅刺激垂体促黄体素和促滤泡素的释放，而且诱导这两种促性腺激素的合成。此外，用电子显微镜观察，在促黄体素释放激素作用下，大白鼠垂体促性腺激素细胞的分泌颗粒增加，这也证明了它的合成作用。

(三) 刺激排卵 实验证明天然的和合成的促黄体素释放激素，能刺激某些闭经妇女和各种动物(金黄地鼠、睾酮不育鼠、兔、羊、鸡、水貂和鱼等)排卵，在 20 多年前，有人用电刺激兔丘脑下部的腹侧，其卵巢就产生大的滤泡，并排卵。这现象被认为是电刺激激发了丘脑下部促黄体素释放激素的释放。从而引起垂体促黄体素和促滤泡素的分泌，使卵巢滤泡成熟而排卵。这一假设为人工注射促黄体素释放激素激发兔排卵而得到证实。对新生 5 天之内雌性大白鼠，一次注射丙酸睾酮(50 微克—1.25 毫克)，当性成熟后诱发成为持续发情而不排卵的动物。这种动物所受的损伤是阻断了排卵前促黄体素释放激素从丘脑下部正中隆起的释放。在给这种动物注射不同剂量的促黄体素释放激素后，52 头睾酮不育鼠中有 27 头排卵，而不注射释放激素的对照动物则没有排卵，它们的卵巢含有很多滤泡，但没有黄体。

合成的促黄体素释放激素也可诱导羊排卵。在动情期静脉注射 50 微克促黄体素释放激素，虽然血液中促黄体素和促滤泡素可以增加，但不排卵。当给静脉注射 150 微克或 300 微克促黄体素释放激素，则在

2—5天内排卵，排卵的发生是与促黄体素增加的程度有关。

此外，给鸡静脉注射5—20微克促黄体素释放激素，也能促使鸡早熟排卵。我们在鱼类的繁殖季节，用适当剂量的合成的促黄体素释放激素，即可催情排卵，并孵化成苗，同样，我们在水貂上试用也有同样效应。

在各种动物试验中指示，不同种动物对促黄体素释放激素诱发排卵的敏感性不同，使大白鼠产生100%排卵的最低有效剂量是1微克(3.7微克/每公斤体重)，金黄地鼠是0.01微克(0.11微克/每公斤体重)，兔是2.5微克(0.88微克/每公斤体重)，由此说明金黄地鼠最敏感，兔其次，大鼠较差。

(四)促进精子形成 雄性大白鼠去掉垂体，再把垂体移至肾脏被膜下，然后用促黄体素释放激素处理，在给药后二个月精子生成明显有所促进，而对照组睾丸组织严重退化。给无精子病人注射促黄体素释放激素6个月，也可使精子数量增加。

(五)性类固醇激素对促黄体素释放激素作用的影响 很多实验证明，促黄体素释放激素和性类固醇激素在调节垂体前叶分泌促黄体素和促滤泡素方面起着重要的作用。这个调节作用很复杂，而对控制生育有重要意义，但到现在还不能完全阐明。

性类固醇激素主要是指卵巢分泌的孕激素和雌激素，睾丸分泌的雄性激素。去卵巢的大白鼠，给口服避孕药(含雌激素和孕激素)1—20毫克，不能抑制促黄体素释放激素刺激垂体释放促黄体素和促滤泡素的作用。在用避孕药后，使血浆促黄体素降低至基础水平的1/3后，再给促黄体素释放激素，血浆促黄体素恒定地升高3—13倍。这些实验说明性类固醇激素并不能阻断促黄体素释放激素刺激垂体释放促黄体素和促滤泡素的作用。但是在正常雌大白鼠，先给较大剂量孕酮(25毫克)，48小时后从颈动脉注射或垂体内灌注促黄体素释放激素，就会降低其作用，但并不能完全阻断其作用。同样，给动情期兔注射孕酮，可部分阻止促黄体素释放激素引起的促排卵作用。如在兔的实验中，实验前不用孕酮处理，则垂体灌注0.2微克促黄体素释放激素，都出现排卵反应，在给促黄体素释放激素前15—19小时，用2毫克孕酮处理，则仅有6只排卵，当促黄体素释放激素剂量增加到1微克时，则可不受孕酮影响而排卵。雌激素的作用与孕酮作用不同，小剂量雌激素对正常雌大白鼠，可以增加其垂体对促黄体素释放激素的敏感性。如在羊的实验中，给乏情期母羊注射250微克或500微克苯甲酸雌二醇，20小时后再给30微克促黄体素释放激素，则血液中促黄体素大量增加，实验结果说明雌激素能部分增加促黄体素的释放。总之，垂体对促黄体素释放激素的反应，和继之而引起的促黄体素和促滤泡素水平变化，可能是由于类固醇激素水平的改变而产生。

三、促黄体素释放激素类似物的研究

1971年以来，国外已合成了大量的与天然十肽促黄体素释放激素结构非常相似的化合物。合成类似物的主要目的是研究促黄体素释放激素的分子结构和功能的关系。拮抗物可以成为天然促黄体素释放激素的抑制物，进而抑制或减少垂体释放促黄体素和促滤泡素，对临床节制生育，有可能开辟出一条新途径。目前虽然已合成了数百种类似物，有的活性很强，也有的有抑制作用，但还没有找到一种理想的可以应用到节制人生育的拮抗物，这方面，有待进一步探索。

激素活性与其分子结构之间的关系，是十分错综复杂的，但是从目前已合成的大量类似物的结构和功能研究中，初步得到一些规律认为：(1)在分子氨基末端环化的羧基酰胺，对促使垂体释放促黄体素和促滤泡素，有重要作用；(2)分子中组氨酸的咪唑基，不是关系到具有活性的本质问题，但有助于活性的提高；(3)分子中丝氨酸的羟基，对活性并不重要，去掉丝氨酸的类似物仍有活性；(4)分子中亮氨酸的侧链，有助于与细胞膜上的受体结合；(5)分子中精氨酸的胍基对促黄体素释放激素的活性有重要意义；(6)激素分子整个链的长短，在与受体结合的程度上，起着重要作用。

四、促黄体素释放激素的作用原理

为了更有效地应用促黄体素释放激素，去控制人类生育和提高经济动物的繁殖，必然要了解促黄体素释放激素，在生物体内是如何作用的。综合国外在这方面的研究，可分为三个方面的内容：

(一)促黄体素释放激素在体内的代谢途径 用氚标记纯化的促黄体素释放激素，给雌性大白鼠注射1个微居里，发现它从循环系统中消失很快而分布到有关组织中，注射后60分钟，尿中只有15%的放射活性，在松果体，垂体前叶，垂体后叶放射活性积累最高，而在丘脑下部和肌肉组织中并无积累。由于促黄体素释放激素作用于垂体，可以预料放射活性作用在这一器官，但在松果腺中为什么有显著积累？有人推测在丘脑下部和松果腺之间，有某种形式的负反馈作用，目前已经知道松果腺能产生抗促性腺激素的物质，而且证明抗促性腺激素物质的作用部位是在丘脑下部正中隆起。这说明了松果腺与丘脑下部有关系，但两者在复杂的生殖过程中究竟是什么关系，需要进一步研究。

(二)促黄体素释放激素与环-磷酸腺苷的关系 大白鼠垂体前叶体外培养，每毫升培养液中加入20毫

微克人工合成促黄体素释放激素，在90分钟后发现细胞内环-磷酸腺苷浓度增加，同时促黄体素和促滤泡素量也增加，3½小时后，环-磷酸腺苷的积累量，较对照组高三倍。实验还证明了环-磷酸腺苷的增加是由于垂体促黄体素和促滤泡素的分泌细胞中腺苷环酶被激活，而不是抑制了分解环-磷酸腺苷的磷酸二脂酶的活性。这样明确了丘脑下部促黄体素释放激素作用于垂体释放促黄体素和促滤泡素，是通过腺苷环酶和环-磷酸腺苷系统来调节的。

(三)促黄体素释放激素与垂体的结合部位 用氚标记的促黄体素释放激素作试验，证明了大白鼠垂体细胞膜上，确有与促黄体素释放激素结合的专一受体。还证明了垂体细胞膜有两种促黄体素释放激素的受体，一种是亲和作用高的受体，一种是亲和作用低的受体。为什么要有两种受体？低亲和作用受体的生物学作用又是什么？这些问题还都是不清楚的。

五、促黄体素释放激素的临床研究

早在1968年，国外已有人用天然的丘脑下部促性腺释放激素，进行临床研究。当1971年人工合成获得成功后，促黄体素释放激素的临床研究就更广泛的开展起来。主要包括两个方面：(一)用于诊断丘脑下部和垂体功能；(二)用于治疗女性和男性的不孕症。

在诊断方面，给促黄体素释放激素后，测定血液中促黄体素和促滤泡素量的变化，作为判断丘脑下部和垂体病变的依据。例如给患性腺机能减退病人静脉注射促黄体素释放激素，第一次试验是一次注射激素，血液中促黄体素和促滤泡素都明显增加，但增加量不超过正常人的基础水平。第二次试验每天肌肉注射激素，然后给静脉注射一针，则其血液中促黄体素和促滤泡素水平，与第一次试验后的水平相同，这个试验结果说明患者对外源促黄体素释放激素反应很小，说明患者的疾病不仅因长期缺乏释放激素，而且还因丘脑下部和垂体都有病。另一试验测定无月经妇女的垂体功能，分析这种病人有四种类型；I型病人血液促黄体素水平正常，给促黄体素释放激素后，血液促黄体素显著上升，给诱导排卵药克罗咪芬(clomiphene)后，排卵者占80%，此型病人垂体功能正常。II型病人血液

促黄体素水平也正常，给促黄体素释放激素后，血液促黄体素增加量较I型病人低，给诱导排卵药克罗咪芬后，排卵者只占14%，此型病人垂体功能不太正常。III型病人血液促黄体素水平很低，给促黄体素释放激素后，血液促黄体素增加量很少，给诱导排卵药克罗咪芬后，极少有排卵反应，此型病人垂体功能不正常。IV型病人血液促黄体素水平很高，给促黄体素释放激素后，没有稳定反应，给诱导排卵药克罗咪芬和绒毛膜促性腺激素后，不排卵，此型病人不仅垂体功能不正常，卵巢功能也不正常。

这样的方法是诊断丘脑下部、垂体、卵巢功能的一种重要的方法。

促黄体素释放激素在治疗不育症方面有一定效果，下面举几个病例来说明：一名患继发性闭经症妇女，给静脉灌注促黄体素释放激素24小时，几天内确诊排卵并怀孕。13名因丘脑下部疾病引起不排卵的病人，用促黄体素释放激素治疗，不论用静脉灌注或用肌肉注射，有6名治疗后引起排卵，其中2名怀孕。4名无精子病人，给促黄体素释放激素治疗6个月，其中3名病人精子数量增加。有6名精液缺乏和精子量少的病人，给促黄体素释放激素治疗，其中3名治疗后精子数量增加。从上述治疗结果看，促黄体素释放激素，在治疗男性或女性不孕症方面，有一定疗效。

此外，在这里还值得提到的是促黄体素释放激素抗体的临床应用，已有一些希望。因为它的抗血清已在兔、豚鼠上得到。用雄兔进行试验，促黄体素释放激素的抗体，可使兔睾丸萎缩，睾丸重量减少，睾丸精细管萎缩，精子不能生成，垂体中促黄体素量减少。这种纯化的动物促黄体素释放激素的抗血清，能否在人用作避孕新途径，尚需考虑其安全问题。

总之，丘脑下部促黄体素释放激素的特点是：具有高活性，较易大量合成，种间差异性较小，分子小，不致在体内产生抗体而使它疗效递减，它能促使体内自身调整，可避免副作用。因此，它将在医学临床和经济动物繁殖方面的应用，将具有新的广阔的前景。如果一旦找到它的拮抗物，那么在人的节制生育方面的研究，也将开辟一条新途径。随着对丘脑下部促黄体素释放激素的作用原理，结构与功能等方面的研究，必将有利于阐明复杂的生殖过程的内在规律性，以利于更有成效地控制人类生殖和促进经济动物的繁殖。